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 Universität Siegen ◊ FB10 – Lehrstuhl für Baustatik  1 

 
Aufgabensammlung: Balken und Rahmen 

 
Aufgabenstellung:         (Stand: 14.01.2010) 
 
Ermitteln Sie alle Auflagerreaktionen und die Verläufe der Schnittgrößen (Normalkraft, 
Querkraft, Biegemoment) für die dargestellten Tragwerke und stellen Sie diese graphisch dar. 
Geben Sie alle relevanten Werte an. 
 
Hinweis: Beachten Sie, dass ein maximales Feldmoment dort entsteht, wo die Querkraft 
gleich Null ist. Ermitteln Sie diese Stelle und das zugehörige maximale Feldmoment wenn 
notwendig ebenfalls. 
 
Aufgabe 1 
 

mkNp /5,21 = mkNp /5,22 =

A

m4m3
 

 
 
Aufgabe 2 
 

mkNp /52 =

A

mkNp /5,21 =

m3 m4
 

 
 
Aufgabe 3 
 

A
kNF 20=

kNmM 70=

m5,3 m5,3
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Aufgabe 4 
 

kNF 10=
kNmM 30=

A B

m3 m3 m3
 

 
 
Aufgabe 5 
 

mkNp /5,21 =
mkNp /52 =

A B

m5,2 m5,2
 

 
 
Aufgabe 6 
 

mkNp /5,2=

A B

m3m3m3
 

 
 
Aufgabe 7 
 
 

20°

20 /kN m60kN
30°

1m2 m 2 m3m
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Aufgabe 8 
 
 

50kN

40°

1m1m 2 m2 m

20 /kN m

30°
 

 
 

 
Aufgabe 9 
 

kNF 10=
kNmM 30=

m3m3m3

A
B

 
 

 
Aufgabe 10 
 

kNmM 90=

m3m3m3

A
B

mkNp /5,2=

 
 

 
Aufgabe 11 
 

kNmM 90=

m3m3m3

A
B

mkNp /5,21 = kNF 10=
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Aufgabe 12 
 

m1m2 m2 m2

kNF 101 =

°30

kNF 102 =
kNmM 5=

A
B

C

 
 

 

Aufgabe 13 
 

A
B

C

m1m2 m2m1 m1

mkNp /5,2= kNF 101 = kNF 102 =

 
 

 
Aufgabe 14 
 

m1m2 m4

A
B

C

mkNp /5,2=

 
 

 
Aufgabe 15 
 
 

°30

kNF 101 =
kNF 102 =

kNF 103 =

A
B C

mkNp /5,2=

m2m5,1 m2m2 m3m5,1
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Aufgabe 16 
 
 

mkNp /5,2= kNF 101 = kNF 102 =
kNmM 5=

A
B C

m2m3 m2m2 m5,1 m5,1
 

 
 

 
Aufgabe 17 
 

mkNp /5,2= m3

A B

kNmM 5= kNmM 5=

m3 m3

kNF 10=

 
 

 
Aufgabe 18 
 

A B

m3 m3

kNF 10=
m5,1

m5,1

mkNp /5,2=
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Aufgabe 19 
 

kNF 11 = kNF 12 =

A B

m3

m4
 

 
 
Aufgabe 20 
 

A B

α

β

m4

m3
kNF 11 =

kNF 12 =

 
 

 
Aufgabe 21 
 
 

mkNp /5,2= kNF 10=

m3

m2 m2 m2

A B

C

5M kNm=
5M kNm=
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Aufgabe 22 
 
 

 

kNmM 5= kNmM 5=

kNF 101 =

kNF 102 =A

B

C

2,0 m

2,0 m

3,0 m 3,0 m

 
 
 
 

 
Aufgabe 23 
 
 
 

kN20

A B

1g

m4 m2

m4

m2
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Aufgabe 24 

kN20

kN15

m 4 m 3

m 2

m 1

A

B

m 2

  
 
Aufgabe 25 

m 3 m 2 m 2

A B

kN50

  
 
Aufgabe 26 
 

kN20

kN15

m 3 m 2 m 2
  

 
Aufgabe 27 
 

kN20
kN/m25

m 4 m 3m 1 m 1 m 2
A B C D

m 2
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Aufgabe 28 
 

A B

C

kN15

kN10

kNm5M =

m 2 m 2 m 2

m 2

  
 

 
Aufgabe 29 
 

 

A B

C

kN15

kN10

kNm5M =

m 2 m 2 m 2

m 2

  
 

 
Aufgabe 30 
 

kNm5 kNm5

m 3

A B

m 3

m 3
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Musterlösungen 

 
Aufgabe 1: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

kNm75,53Ma =

kN75,13AV =

0AH =

 
 
 
Normalkraft [kN]: 
 

 
 

 
 
Querkraft [kN]: 

 

75,13 10
hquadratisc linear

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  
 

Knick

75,53−

20−

kubisch hquadratisc
 

 



Technische Mechanik I      Aufgabensammlung 1 - Balken und Rahmen 

 Universität Siegen ◊ FB10 – Lehrstuhl für Baustatik  11 

 
Aufgabe 2: 
 
Auflagerreaktionen: 
  

  

kNm25,111Ma =

kN5,27AV =

0AH =

 
 
 
 
Normalkraft [kN]: 

 

 
 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

5,27
20

 
 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

hquadratisc

25,111−

40− Knick
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Aufgabe 3: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
kNm70Ma =

kN20AV =

0AH =

  
  
 
 
Normalkraft [kN]: 

 

 
 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

20−

 
 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  
 

70 70  
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Aufgabe 4: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

 
kN33,3AV = kN67,6BV =

0AH =

 
 
  
Normalkraft [kN]: 
 

 
 
 
 

Querkraft [kN]: 
 
 

33,3

67,6−

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  
 

10

10−

20  
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Aufgabe 5: 
 
Auflagerreaktionen: 
  

  
kN81,7AV = kN94,10BV =

0AH =

 
 
 
 
Normalkraft [kN]: 

 
 

 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

81,7
56,1

94,10−
m,xbeiQ 8120 ==

 
 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

81,7
72,11 77,9

96,11Mmax Feld =
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Aufgabe 6: 
 
Auflagerreaktionen: 
  

 
kN5,7AV =

0AH =

kN5,7BV =
 

 
 
Normalkraft [kN]: 
 

 
 

 
 
Querkraft [kN]: 

mxbeiQ 5,40 ==

hquadratischquadratisc linear
5,7

75,3

75,3−

5,7

  
 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  

78,10 78,10

75,18 75,18
56,21Mmax Feld =

hquadratisckubisch kubisch
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Aufgabe 7: 
 
Auflagerreaktionen [kN]: 
 
 

36,95

48,75 43,90  
 
 
Normalkraft [kN]: 
 
 

36,95

+

−
15,01−

 
 
Querkraft [kN]: 
 

48,75

18,75

41, 25−

+

−3,94m

 
 
Biegemoment [kNm]: 
 
 

97,5 116,25

max 125M =

+

82,50
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Aufgabe 8: 
 
Auflagerreaktionen [kN]: 

 

43,16 34,76

16,72

 
 

Normalkraft [kN]: 
 

21,58−

−
+

16,72  
 

 
Querkraft [kN]: 
 

37,38

+

−

34,76−
2,62−

2,869m

 
 

 
Biegemoment [kNm]: 
 
 

69,52

37,38

72,14
max 72,31M =

+
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Aufgabe 9: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

 
0AV =

0AH =

kN10BV =
 

  
 
Normalkraft [kN]: 
 

 
 

 
 
Querkraft [kN]: 

10-

 
 

 
 
Biegemoment [kNm]: 

 

30-
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Aufgabe 10: 
 
Auflagerreaktionen: 
  

 
kN13,13AV =

0AH =

kN63,5BV =
  

 
 
 
Normalkraft [kN]: 

 

 
 
 
 
Querkraft [kN]: 
 

13,13

5,7

 
 

 
Biegemoment [kNm]: 

hquadratisclinear

39,39

64,50−

25,11−
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Aufgabe 11: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

 
kN10AV =

0AH =

kN5,27BV =
 

  
 
Normalkraft [kN]: 
 
 

   
 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

10−

5,17−

hquadratisc
 

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  

 
kubisch linear

90−
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Aufgabe 12: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

 
0AV =

kN66,8AH =

kN25,16BV = kN25,1CV =
 

  
 
  
Normalkraft [kN]: 

66,8−

 
 
 
 

Querkraft [kN]: 
 
 

10−

25,6
25,1

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

  
 

 

10−

15−

5,2−
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Aufgabe 13: 
 
Auflagerreaktionen: 
  

 
kN2,5AV = kN13,13BV = kN38,9CV =

0AH =

 
 
 
 
Normalkraft [kN]: 

 

 
 

 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

5,2

5,2−

63,10

63,0

37,9−0 1Q bei x m 

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

 
5,2−

8,12
38,9

25,1Mmax Feld =

.quadr linear
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Aufgabe 14: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
kN0,83AV = VB 9,9 kN= kN27,4CV =

0AH =

 
Normalkraft [kN]: 

 

 
 
Querkraft [kN]: 

mxbeiQ 15,10 ==

83,0

67,1−

17,4−

73,5

27,4−

mxbeiQ 29,50 ==

.quadr linear

 
 
Biegemoment [kNm]:  

92,2−

64,0Mmax Feld =

64,3Mmax Feld =

kubisch hquadratisc
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Aufgabe 15: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

kN67,6CV =VB 23,33 kN=VA 1,67 kN=

kN66,8AH =
aM 12,50 kNm=

 
  
 Normalkraft [kN]: 

    
66,8−

 
Querkraft [kN]: 

  

1,67−
6,67−

11,67−

67,11
67,6

10−

 
Biegemoment [kNm]: 

  

12,50 10

33,18−

20linear hquadratisc linear
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Aufgabe 16: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

kN33,18CV =VB 5,83 kN=VA 8,33 kN=

0AH =
kNm75,13Ma =

 
   
Normalkraft [kN]: 

 

   
  
 
Querkraft [kN]: 

    

8,33

4,17−

67,1

33,8−

10

mxbeiQ 33,30 ==

 
 

 
 
Biegemoment [kNm]: 

 
   

75,13−

13,0Mmax Feld =

3,33−

5,12−

20−

5,7−

hquadratisc linear
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Aufgabe 17: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
kN88,11BV =kN88,1AV =

kN7,29AH = kN0,21BH =

 
 
Normalkraft [kN]: 

  

21,0−

88,1 88,11−

 
 

Querkraft [kN]: 
88,1−

29,7

21,0−

21,0

 
 
 
Biegemoment [kNm]: 

 

62,10

62,10
12,8

63,0−
63,0−

5 5
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Aufgabe 18: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
kN10BV =kN5AV =

kN3,75AH = kN6,25BH =

 
  
  
 
Normalkraft [kN]: 

25,6−

10−5−

 
 

 
 
 
 
Querkraft [kN]: 

 

25,6−

75,3

5

10−

25,6

mxbeiQ 20 ==
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Biegemoment [kNm]: 

 

63,5

75,3−

75,3−

75,18−

75,18−

Feldmax M 1, 25=
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Aufgabe 19: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
0BV =0AV =

0AH =

 
  
 
 
Normalkraft [kN]: 

 

1−

 
 
Querkraft [kN]: 
 

1 1−

 
Biegemoment [kNm]: 

 

3

3 3
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Aufgabe 20: 
 
Auflagerreaktionen: 

 
0BV =0AV =

0AH =

°= 87,36α
°= 13,53β

 
 
Normalkraft [kN]: 

 

6,0

8,0  
 Querkraft [kN]: 

6,0
8,0

  
 
Biegemoment [kNm]: 

4,2−

4,2−
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Aufgabe 21: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

 
kN25,1CV =

kN25,6BV =kN7,5AV =

0AH =

 
 
Normalkraft [kN]: 

25,1−

 
 
 

Querkraft [kN]: 

5,7
5,2 75,3

25,6−

25,1−

 
 

Biegemoment [kNm]: 
 

25,6 10

5

5,12

5

5  



Technische Mechanik I      Aufgabensammlung 1 - Balken und Rahmen 

 Universität Siegen ◊ FB10 – Lehrstuhl für Baustatik  32 

 
Aufgabe 22: 
 
Auflagerreaktionen: 

 

kN11,25AH =

kN8,33AV =

kN67,1CV =
kN1,25BH =

kNm10Ma =

 
Normalkraft [kN]: 

67,1−

25,11−

 
 
 

Querkraft [kN]: 
 

33,8

67,1−

67,1−
25,1

 



Technische Mechanik I      Aufgabensammlung 1 - Balken und Rahmen 

 Universität Siegen ◊ FB10 – Lehrstuhl für Baustatik  33 

 
Biegemoment [kNm]: 

 
10−

52,2

5,2 5,2−

5
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Aufgabe 23: 
 
Auflagerreaktionen: 

 

kN20AH =

kN20AV = kN20BV =

0BH =

 
Normalkraft [kN]: 

 

20

20-

20-

 
 
Querkraft [kN]: 

 

20

20-

20-
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Biegemoment [kNm]: 

 

40

80-

40-80-
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Aufgabe 24: 
 
Auflagerreaktionen: 

kN50AH =

kN25AV =

kN25BV =

kN15BH =

 
 

Normalkraft [kN]: 

 

25
35

25

15
25−

 
Querkraft [kN]: 

 

50

25−
35

25−

15−
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Biegemoment [kNm]: 

100

100

105

105

30

30
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Aufgabe 25: 
 
Auflagerreaktionen: 

 

kNm100MA =

0AV = kN50BV =

0AH =

 
 

 
Normalkraft [kN]: 

 
0 0

 
 
 
 
Querkraft [kN]: 
 

 

50−

 
 
Biegemoment [kNm]: 

  100100  
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Aufgabe 26: 
 
Auflagerreaktionen: 

kN20BV =

kNm40MA =

0AV =

kN15AH =

 
 
 

Normalkraft [kN]: 

 15  
 
 

 
Querkraft [kN ]: 

 20  
 
 
 

Biegemoment [kNm]: 

 

40− 40−
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Aufgabe 27: 
 
Auflagerreaktionen: 
 

kN50AV = VB 75 kN= VC 25,63 kN= VD 5,63 kN=

 
 
 

Normalkraft [kN]: 
 

 
0 0 0

 
 
 
 
Querkraft [kN ]: 

 50

75−

63,25
63,5

m2 xStelleder an  0Q ==
 

 
 
 

Biegemoment [kNm]: 

 

5,62− 5,62−

25,11−

50Mmax =
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Aufgabe 28: 
 
Auflagerreaktionen: 

kN-1,25AV = kN16,25BV =

kN10CH =

0AH =

 
 

Normalkraft [kN ]: 

 10

10−

 
 
Querkraft [kN]: 

  

25,1−
10−

15  
 
Biegemoment [kNm]: 

 

5−

30−

5

25  
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Aufgabe 29: 
 
Auflagerreaktionen: 

0AV = kN51BV =

kN12,5CH =

kN2,5AH =

 
 

Normalkraft [kN]: 

10

5,12−

5,2−

 
 

Querkraft [kN]: 

5,12−

15  
 

 
Biegemoment [kNm]: 

30−

5

30  
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Aufgabe 30: 
 
Auflagerreaktionen: 

0AH =

0AV = 0BV =

 
 
 

Normalkraft [kN]: 

 

67,1

67,1−

 
 

 
Querkraft [kN]: 

  

67,1 67,1−

 
 

Biegemoment [kNm]: 

 

5 5

 


